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Introdução

Este trabalho foi elaborado no âmbito da unidade curricular Tecnologias em Ambiente Educativo. 
Este trabalho consiste em falar no papel que as TIC desempenham no ambiente educativo. Vamos abordar e explicar alguns sub-temas que estão integrados na temática e que são importantes; são eles as vantagens e desvantagens do papel das TIC no ambiente educativo, organização da sala de aula, a organização do trabalho da turma e o impacto no papel do professor.
O papel das TIC em ambientes educativos


Hoje em dia é visível o grande papel que as Tecnologias da Informação e Comunicação (TIC) exercem na nossa sociedade. Sendo que a escola deve interagir activamente com a sociedade onde está incluída, deve também orientar os seus alunos para esse tipo de sociedade, onde as TIC estão integradas.

Vantagens e Desvantagens

As vantagens são:
· Enriquecimento das aulas, com novos métodos de ensino e de aprendizagem, o que suscita interesse tanto dos alunos como dos professores;
· Interesse pelas novas tecnologias por parte dos alunos e empenhamento para aprenderem novas coisas;

· Permite detectar as potenciais dúvidas que um aluno possa ter;

· Permite aos alunos aprenderem através de jogos didácticos;

· Forte instrumento de partilha de informação, de formação e de comunicação;

· Possibilita o trabalho em simultâneo com outras pessoas geograficamente distantes;

As desvantagens são:
· Falta de software de qualidade pedagógica: a produção deste tipo de material implica a participação de programadores bem como de pedagogos;  

· Grande parte dos alunos, por vezes, não possui computadores devido a limitações financeiras;

· Necessidade de uma maior especialização na formação dos professores nas novas tecnologias, pois estes muitas vezes não se sentem à vontade para trabalhar com as mesmas pelo que não estão motivados para as usar nem motivam os outros;

· Necessidade de tempo para a preparação das aulas;

· A relação professor /aluno é muito mais distante porque o trabalho também passa a ser mais autónomo;
Organização da sala de aula

A realidade das salas de aula pode variar bastante, tal como a quantidade de meios disponíveis por partes dos alunos (que estes podem trazer ou não para a escola, como por exemplo os computadores portáteis) e por parte da escola, que pode ou não ter uma grande oferta no que diz respeito às TIC. Deste modo, é necessário trabalhar de acordo com aquilo que é a realidade da escola, sala de aula e alunos, devendo existir sempre uma solução quando não há meios suficientes disponíveis, como a divisão da turma em grupos. Além disto, é visível que quantos mais meios de tecnologias da informação e comunicação existirem, mais facilmente todos têm acesso à informação, sendo assim, se for possível, as salas de aula devem estar equipadas com diversos meios tecnológicos. Infelizmente, nos dias de hoje, ainda se vêem escolas com salas de aula em que isso não acontece, sendo que existem algumas que nem acesso a um computador têm.
O impacto do papel do professor e a organização do trabalho de turma
Impacto do papel do professor

Para os professores promoverem as aprendizagens dos alunos, devem criar e implementar diversas situações na sala de aula e na escola. O professor terá de conhecer os programas educativos multimédia que existem actualmente, com o objectivo de orientar o seu uso na sala de aula, como auxiliares da aprendizagem e fora da sala de aula, em actividades multidisciplinares da escola ou no estudo individual.

Antes de um professor dar uma aula com recurso às TIC este deve pensar primeiro nalgumas questões que são muito importantes e que estão relacionadas com a gestão do tempo, do espaço e dos equipamentos e as metodologias de trabalho que vão ser utilizadas. 

Muitos professores podem pensar que a utilização dos computadores na sala de aula os pode ajudar a prever várias formas de ensino e de construção de um currículo inovador e mais adequado às necessidades específicas dos alunos. No entanto, várias experiências e investigações que se aprofundam na importância da utilização das TIC’s na sala de aula, tendem a alertar para o facto de que, a utilização dos meios informáticos não garante que se aprenda duma forma mais eficaz. 

Para que a utilização das TIC contribua para o enriquecimento do ambiente de aprendizagem da sala de aula e para o desenvolvimento de competências dos alunos é indispensável que os professores tomem decisões acerca das metodologias, estratégias e recursos que vão utilizar de acordo com os objectivos definidos e que possuam um conhecimento sobre as potencialidades pedagógicas das ferramentas informáticas disponíveis assim como as vantagens, as limitações e os riscos inerentes à sua utilização em contexto educativo.

Os professores devem ensinar os alunos a avaliarem e gerirem na prática a informação que lhes chega.  

Sendo assim, o professor deixa de se apresentar como o núcleo do conhecimento para se tornar um optimizador desse mesmo conhecimento e saber, convertendo-se assim, num:

-  organizador do saber;

-  fornecedor de meios e recursos de aprendizagem; e
-  estimulador do diálogo, da reflexão e da participação crítica.
Em todas as circunstâncias o professor tem de ser capaz de recontextualizar os princípios pedagógicos que reconhece como úteis para trabalhar na sua sala de aula mantendo sempre presente o interesse dos alunos.
Quando se pensa nas TIC em educação, implica que o professor reflicta sobre os seus objectivos e considere as necessidades e expectativas dos alunos e das suas famílias.
A satisfação do professor é a satisfação de ver os seus alunos crescer – em termos cognitivos, afectivos e sociais – e perceber o seu papel nesse crescimento com os recursos que tem.
Organização do trabalho da turma no 1º Ciclo

Hoje em dia, os alunos do 1º ciclo têm acesso a um novo recurso informático, o Magalhães que é um computador portátil que se adequa às suas idades.

Quando os professores planificam estes podem considerar a possibilidade de recorrer ao computador na sala de aula (ex: para apoiar a realização do trabalho nas várias áreas curriculares, tanto a nível de projectos individuais como colectivos). No entanto, não se podem esquecer da necessidade de adaptar as suas propostas de trabalho à metodologia que pretendem utilizar e aos recursos que têm disponíveis.

Se existirem diferentes cenários, no que diz respeito ao número de computadores disponíveis para utilização, os professores podem considerar diferentes formas de trabalho na sala de aula com utilização dos mesmos: trabalho individual e trabalho a pares ou em grupo. No trabalho individual prevê-se que todos os alunos aderiram ao programa e-escolinha e que todos os encarregados de educação os autorizem a levar o computador para a escola nos dias estipulados. No trabalho a pares ou em grupo o professor poderá organizar os alunos em pares ou até pequenos grupos de 3 ou 4 alunos por computador, criando propostas de actividades colaborativas. Quando os alunos então em grupo, o professor deve ter em conta o estabelecimento de regras de utilização adequadas à situação de partilha. 

Algumas das actividades que podem ser realizadas pelos alunos utilizando o Magalhães em sala de aula são redigir histórias, escrever cartas, desenhar, colorir, pesquisar na Internet (se existir ligação na sala de aula).

É bastante importante que o professor faça com que as actividades realizadas com o computador tenham significado para o aluno e para a vida de turma enquanto espaço de aprendizagem, de produção e de partilha de conhecimentos e recursos. 

Relativamente à questão do tempo, o professor deve estar atento às questões relacionadas com a saúde das crianças sobretudo no que diz respeito ao tempo de exposição à radiação de baixa frequência e aos efeitos sobre a visão, a postura e a repetitividade do movimento.

É também importante ir descobrindo em conjunto como tirar partido das potencialidades do computador e articular a sua exploração com a utilização de outros recursos e materiais pedagógicos existentes na sala de aula.  
Conclusão

Com este trabalho podemos concluir que as TIC têm tido um grande impacto no contexto educativo, porque são uma realidade cada vez mais presente nas escolas e porque promovem a formação e a educação de muitos jovens e adultos, na área da multimédia, proporcionando-lhes um aumento de aquisição de novas competências.

A realização deste trabalho também contribui para o nosso futuro profissional visto que um dia podemos trabalhar nesta área e é fundamental adquirimos conhecimento sobre as vantagens e desvantagens desta temática, a maneira como se organiza uma sala de aula ou como se organiza o trabalho numa turma. 
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